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Аналитическая Записка для Руководителя

РИСКИ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

№ 734 от 21 октября 2019 года 
      Риск не только опасности! Риск - это возможности!

Назначение аналитической записки – информировать руководителя организации о существующих и возникающих рисках законодательства, осложняющих его жизнь и работу.

Директор заключил договор займа
Для кого (для каких случаев): Заключил Директор договора займа, а заёмщики пропали.
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 
Схема ситуации: Нет! Вы как хотите, но Директор точно виноват! Судите сами: соорудил два договора займа с какими-то фирмами. Один договор на 110 миллионов рублей, второй договор на 70 миллионов рублей. А эти, прости Господи, «заемщики» ни долг по займу не вернули, ни проценты по займу не выплатили. Они просто реорганизовались во что-то, а это «что-то» обанкротилось и ликвидировалось. И осталась Организация с приятными воспоминаниями об исчезнувших миллионах.

Однако судить сами мы можем только на кухне, а, чтобы рассудить такое дело – для этого у нас есть суд – самый справедливый и гуманный в мире. И суд стал разбираться с каждым договором займа в отдельности. Вот договор на 110 миллионов займа. Правильно он был выдан или неправильно, хорошо или плохо – не суть! А суть в том, что бывший Директор заявил о пропуске срока исковой давности Организацией. Посмотрел суд – а ведь и правда! Старого Директора уволили и уже 24.06.2014 назначили Нового Директора. А иск к Старому Директору подали 07.08.2017. То есть с момента, когда Организация должна была узнать о «махинациях» (это мнение Организации) Старого Директора, до подачи иска прошло 3 года 1 месяц и 13 дней. Это явно больше 3-х лет. Поэтому можно ругаться, топать ногами, говорить плохие слова про Старого Директора и выданный им заём на 110 миллионов рублей, но это всё зря. Срок исковой давности пропущен – говорить в суде не о чем. Прощай заём № 1…
После первого займа суд стал разбираться с займом № 2 – на 70 миллионов рублей. Главный аргумент Организации: заём был выдан фирме-однодневке. Старый Директор не проверил репутацию фирмы-однодневки, повёл себя неразумно и выдал заём каким-то «жуликам». Фирма-однодневка зарегистрирована по адресу массовой регистрации, директор фирмы-однодневки числится «массовым» директором и учредителем. Прямо массовик-затейник какой-то по созданию фирм-однодневок. Численность сотрудников – 1 человек. Остатки на счетах – 0 рублей. Активов, запасов, основных средств – нет. Но как оказалось – это был взгляд с одной стороны. 
С другой стороны, оказалось, что в этом же году, в котором у фирмы-однодневки ничего не было, Организация закупила у этой же фирмы-однодневки сырьё на сумму более 22 миллионов рублей. В это же время велись переговоры о поставке фирмой-однодневкой, в адрес Организации, крупной партии того же сырья. И в это же время, по показаниям свидетелей, Главный Учредитель Организации регулярно находился в офисе и лично принимал финансовые решения, которые Старый Директор претворял в жизнь. Так что при взгляде с этой стороны фирма уже не выглядела случайной однодневкой. Суд и решил, что договор займа заключался с нормальной фирмой, которую Организация хорошо знала. Значит в займе № 2 нет никаких нарушений со стороны Старого Директора. 

Выводы и Возможные проблемы: Можно посоветовать Директору хранить у себя под матрасом (или в личном сейфе) копии согласований с Учредителем таких крупных займов. И обязательно надо строго по описи и вовремя передать всю документацию и ценности Новому Директору. Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Директор заключил договор займа».
Цена вопроса: 180 миллионов рублей + более 60 миллионов рублей проценты.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА ОТ 30.05.2019 N Ф04-1602/2018 ПО ДЕЛУ N А27-19602/2017
Обращение взыскания на арендную плату
Для кого (для каких случаев): Пришли к арендатору из Банка, требуют аренду им платить.
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 

Схема ситуации: Вот ты арендатор. Сидишь на площадях, платишь арендную плату, никого не трогаешь. И тут приходят пацаны из Банка и заявляют: «Тут такое дело. Площади, на которых ты сидишь, у нас в залоге. А хозяин площадей, твой арендодатель, с нами никак по кредиту не расплатится. Одним словом – будешь теперь свою арендную плату к нам в Банк заносить, а не своему арендодателю сдавать. Понял?» Ну ты такой начинаешь возражать: «Как так? Я вас не знаю. У меня договор с арендодателем. Вам платить не буду!» Пацаны из Банка продолжают нагнетать: «Не хочешь по-хорошему – заставим по суду!» И действительно – начинается суд.
Вот такая история разыгралась с одним арендатором. Банк решил, через суд, заставить арендатора перечислять арендную плату в Банк. Но в суде выяснилось, что арендодатель находится в стадии банкротства. И всё, что он получает деньгами, в том числе и арендную плату, руками трогать может только конкурсный управляющий. Поэтому Банку надо стоять в стороне, а не лезть к арендаторам банкрота со своими нескромными предложениями. Что собственно суд отчётливо и проговорил – специально для Банка. Не получилось у парней из Банка наложить лапу на арендную плату, которую платили за имущество, заложенное в Банке.
Выводы и Возможные проблемы: У арендатора есть договор. Вот по нему и надо жить. Если надо жить по-другому – пусть про это суд расскажет. Или новый хозяин арендуемого имущества. Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Обращение взыскания на арендную плату».
Цена вопроса: Арендная плата.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО ОКРУГА ОТ 25.09.2019 N Ф02-3963/2019 ПО ДЕЛУ N А33-20882/2018
Проценты коммерческого кредита
Для кого (для каких случаев): Торговали-торговали и оказались сильно должны.
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 

Схема ситуации: Заключил Продавец с Покупателем Договор. По Договору Продавец поставляет Покупателю товары – партиями. За каждую партию Покупатель рассчитывается с Продавцом в оговорённые сроки. Но если Покупатель не успеет вовремя рассчитаться за поставленный товар, то по условиям Договора, неоплаченный товар считается проданным в кредит. «Проценты за пользование кредитом в размере 0,1% от цены поставленного товара за каждый день просрочки оплаты, начисляются с даты оплаты товара, предусмотренной в спецификации к Договору».
И что интересно: «Согласно пункту 5.5 Договора все выплачиваемые по договору суммы идут в первую очередь на погашение суммы процентов за пользование кредитом (пункт 5.2 Договора), начисленных штрафных санкций, а затем в погашение суммы основного долга».

Стали Продавец с Покупателем торговать на таких условиях. За полтора года наторговали на сумму 227 628 940 рублей. И, судя по всему, Покупатель где-то промахнулся в арифметике этого, вроде бы, несложного Договора. Покупатель думал, что он всё платит правильно, а Продавец думал совсем по-другому. В итоге, по расчётам Продавца, Покупатель задолжал ему «16 328 762 руб. 22 коп. задолженности по договору поставки …, 9 797 034 руб. 01 коп. процентов за пользование кредитом, 1 886 866 руб. 73 коп. процентов за пользование чужими денежными средствами». 
Где-то Покупатель недоплатил, где-то не так посчитал и вот результат – сначала образовался долг, потом начали капать проценты по кредиту. Покупатель думал, что очередные платежи идут у него за товар, а они шли в погашение процентов по кредиту, а не в оплату товара. В результате опять образовывался долг за товар и опять капали проценты по кредиту. И что очень интересно – вся эта арифметика не находила отражения в актах сверки взаиморасчётов. Окончательно всё «попёрло» наружу, когда Покупатель перестал брать очередные партии товара. Покупатель-то думал, что у него всё хорошо – за всё заплачено, а оказалось за ним висит должок, на который день и ночь капают проценты. Вот в целом и набралось. 
Продавец, недолго думая, предъявил свои расчёты суду, суд все расчёты понял и взыскал с Покупателя всё, что Продавец просил. Вот тут у Покупателя и забегали «шарики с роликами» в голове. Надо было как-то отбиваться от таких неприятных сумм. Покупатель стал цепляться за всё что попало.

Сначала Покупатель решил доказать, что нет в договоре никаких обязательств по кредиту. Есть просто неустойка и проценты по ней. Понять Покупателя можно – за неустойку перед судом всегда можно поныть, рассказать о её несоразмерности и в итоге добиться её значительного уменьшения. А вот с кредитом сложнее – ты же знал на какие проценты шёл, когда в кредит влезал – вот и плати. Проценты по кредиту снизить суд не может.
И Покупатель начал тыкать пальцем в текст Договора: «Вы же гляньте, куда эти слова про, якобы, кредит записаны! Они записаны в раздел Договора «Ответственность сторон». Теперь дальше, вы посмотрите на слова «за каждый день просрочки оплаты». Ну разве такие слова можно про кредит писать? Такие слова противоречат правовой природе платы за пользование кредитом! Да! У нас были просрочки по оплате товара, но Продавец никогда не заявлял нам требований по оплате коммерческого кредита. Тем самым Продавец косвенно признавал, что никакого кредита и не было! И процент по этому, якобы, кредиту – 36.5% годовых – это явное злоупотребление со стороны Продавца!»

На эти «блестящие» аргументы суд ответил просто. Если в Договоре написано «коммерческий кредит» - значит это коммерческий кредит. А в каком месте Договора это написано уже не столь важно. Проценты по такому кредиту можно начислять и ежедневно. Факт, что Продавец не предъявлял требований по уплате процентов по кредиту, не указал их в акте сверки – не означает, что Продавец отказался от этих процентов. Продавец имеет право предъявить проценты по кредиту тогда, когда ему будет нужно. Что он и сделал в итоге.  Акт сверки – вообще не первичный документ! 36.5% годовых много? В это период у банков ставки по кредитам были от 11% до 18%. Так что 36.5% - нормально. Не нравится? Возьми кредит в банке под 18% и закрой кредит под 36.5%. Вы, уважаемый Покупатель, этот Договор подписали, против его текста всё это время не возражали. Так что ваши аргументы можете оставить себе на память. Так Покупатель и проиграл суд. Придётся платить.
Выводы и Возможные проблемы: Договора надо читать. Работать надо по условиям договора. Внимательно считать свои платежи за нарушения Договора и постоянно сверять свои расчёты со своим контрагентом. Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Проценты коммерческого кредита».
Цена вопроса: Около 28 миллионов рублей. Неожиданно.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ОКРУГА ОТ 07.10.2019 N Ф07-11185/2019 ПО ДЕЛУ N А56-132841/2018
Замечание! В записке представлены лишь некоторые из документов, поступивших в системы КонсультантПлюс за последнюю неделю. Полную картину изменения законодательства Вы сможете составить, ознакомившись со всеми последними документами, добавленными в системы КонсультантПлюс.
Подготовлена ООО «Инженеры информации» и Центром Правовой Информации «ЭКСПЕРТ» с использованием материалов систем Консультант Плюс.

