
Аналитическая Записка для Руководителя
РИСКИ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
№ 747 от 27 января 2020 года 	      Риск не только опасности! Риск - это возможности!
Назначение аналитической записки – информировать руководителя организации о существующих и возникающих рисках законодательства, осложняющих его жизнь и работу.
Согласие на получение рекламных сообщений
Для кого (для каких случаев): На рекламу легче согласиться, чем отказаться. 
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 
Схема ситуации: Ох уж этот маркетинг. «Спасибо за покупку. Заполните, пожалуйста, анкету и мы будем сообщать Вам о всех наших рекламных акциях и скидках. Укажите Ваш телефон или адрес электронной почты, куда мы вышлем нашу информацию». И само собой, не забудьте поставить в анкете «птичку» напротив слов «Даю согласие на использование моего телефонного номера для информирования о маркетинговых акциях».
Наверное, как-то так всё и было с одной Гражданкой. Заполнила анкету и получала маркетинговую информацию прямо в свой сотовый телефон. Однако, со временем то ли острая необходимость в такой информации отпала, то ли слишком много её стало приходить, а может и польза была незаметной. И решила Гражданочка заткнуть этот маркетинговый фонтан, бьющий ей по мозгам из сотового телефона. 
Гражданочка зашла на сайт Организации, которая закачивала ей рекламную информацию в сотовый телефон. Гражданочка нашла нужную форму для отписки от SMS-рассылки и ввела туда свой номер телефона. Гражданочка получила на свой сотовый, код подтверждения о том, что она отписана от SMS-рассылок. Гражданочка вздохнула с облегчением – можно спать спокойно и не бояться внезапных SMS о том, что ей угрожают невероятные проценты новых скидок.
И тут надо отметить просто невероятный дар предвиденья Гражданочки. Или её невероятную предусмотрительность. Гражданочка не поленилась и сделала экранные снимки с сайта, где она заполняла форму для отписки от SMS-рассылки. По снимкам точно видно – Гражданочка всё сделала правильно. Кроме этого Гражданочка сделала экранные снимки со своего сотового телефона, по которым видно – Гражданочка получала коды подтверждения об отписке от SMS-рассылки. И даже нотариус для этого не потребовался, чтобы подтвердить дату съёмок.
Но прошло чуть больше месяца и на сотовый Гражданочки рухнула очередная SMS об очередной головокружительной скидке на товары Организации. Работа современных информационных технологий сильно расстроила Гражданочку. Надрываешься, тут, формы заполняешь, а им всё равно?! Они игнорируют мои желания?! Нет, с нарушением её прав Гражданочка ещё, возможно, смирилась бы. Но весь расклад дела покушался, можно сказать, на дорогой её сердцу Закон о рекламе! Поэтому Гражданочка пошла в Управление Федеральной Антимонопольной Службы с заявлением о нарушении Закона о рекламе и её прав, заодно. А чтобы обвинение не выглядели голословно, Гражданочка приложила к заявлению свою коллекцию экранных снимков об отказе от SMS рассылки. 
Закружились судебные споры между Антимонопольной Службой и Организацией. Организация всё пыталась объяснить суду, что для отписки от SMS рассылки нужно не просто заполнить одну форму, нужно чтобы появилась ещё одна форма на экране, вот тогда это и будет подтверждением, что отписка свершилась. А на экранных снимках Гражданочки этой второй обязательной формы нет! Стало быть, Гражданочка не завершила процедуру отписки от SMS рассылки на сайте Организации.
Но суд такая логика не убедила. Есть снимки экранов, на которых есть заполненная форма. Есть снимки экранов, на которых есть коды подтверждения отписки от SMS рассылки. Всё! Этого достаточно для того, чтобы вина Организации была доказана. 
И маячит теперь перед Организацией штраф до 500 000 рублей. За нарушение Закона о рекламе. 
Выводы и Возможные проблемы: Чтобы начать получать рекламу достаточно «птичку» поставить на бумажке. Чтобы отписаться от рекламы надо правильно заполнить форму на сайте и получить код подтверждения об отписке. Но не факт, что приход рекламы не повторится. Информационные технологии иногда дают сбои. Тогда, если вы подверглись новой рекламной атаке, то вот вам в руки недавнее Письмо ФАС России от 11.11.2019 N ДФ/98054/19 «О надлежащих доказательствах при выявлении нарушения требований части 1 статьи 18 Федерального закона «О рекламе». Возможно, что вы наоборот используете SMS рассылки как маркетинговый инструмент. Тогда и вам будет полезно посмотреть это Письмо. И сделать выводы из данного дела – программа сайта может дать сбой ценой до 500 000 рублей. И вот этому слабому звену стоит уделить повышенное внимание. Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Согласие на получение рекламных сообщений».
Цена вопроса: 500 000 рублей за сбой при работе сайта.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА ОТ 14.01.2020 N Ф09-9042/19 ПО ДЕЛУ N А76-2432/2019
Недостоверные сведения о финансовом состоянии
Для кого (для каких случаев): Как покупатели обманули продавца. 
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 
Схема ситуации: Была у Гражданки доля в ООО – 65% уставного капитала. Слов нет – доля хорошая, весомая. Были у ООО два других Учредителя – они владели долями по 17,5%. Из соотношения долей понятно – кто тут был главный. Но был и отдельный нюанс. 
Один из «малоимущих» Учредителей занимал пост Директора ООО и работал, как это говорят, «на земле». А вот самый главный учредитель – Гражданочка – была, судя по всему, «страшно далека от народа». И вот однажды, Директор говорит Гражданочке, так, мол и так, терпим убытки, идем ко дну, спасайся кто может! Возможно, под действием посеянной паники Гражданочка и решила избавиться от «токсичных активов» и продала свою долю в 65% двум своим соучредителям. Каждой досталось по 32.5% доли ООО. В итоге осталось в ООО два Учредителя с долями по 50%. 
Всё было сделано честь по чести – договор, нотариальное удостоверение и в договоре указана цена продаваемых долей: каждый 32.5% доли ООО Гражданочка продала по 6 500 рублей. Таким образом с продажи Гражданочка получила аж 13 000 рублей. 
Не прошло и полгода, и Гражданочка узнала, что в рамках дела о банкротстве третьего лица выявлено фиктивное оформление ООО расходно-кассовых ордеров на сумму почти 44 миллиона рублей. Как позже пояснила Гражданочка в суде, вот тут её и посетили смутные сомненья. Сомненья её посетили и не ушли, поселившись в душе, окрепнув и превратившись в убеждение, что её обманули. Озаботилась Гражданочка дополнительной информацией и выяснила, что чистых активов у ООО более 80 миллионов рублей! Вот это поворот! Как так?!
Караул! Обманули! Ввели в заблуждение об убыточной деятельности ООО! Примерно так было составлено исковое заявление в суд от Гражданочки. В нём она требовала признать сделки купли-продажи долей недействительными и вернуть все проданные доли ей назад.
В обоснование своих требований Гражданочка ссылалась на то, что ей (продавцу!) перед продажей Директором предоставлены недостоверные сведения о финансовом состоянии ООО, его обязательствах и активах. Обманули её покупатели (Директор-учредитель и третий учредитель). А ведь наверняка, хотя бы Директор, знал, что ООО тянет на 80 миллионов рублей, а не на 13 000 рублей. Не иначе это Директор «нарисовал» убытки, и не иначе, как с помощью фиктивных расходных кассовых ордеров, которые всплыли по другому судебному делу. Одним словом, несколько парадоксальная ситуация – покупатели обманули продавца. 
Суд, как обычно, начал с чтения спорных договоров продажи долей. Суд почитал-почитал эти договора и не нашел оснований для признания их недействительными.
Во-первых, в договорах чётко русскими буквами написано заявление сторон о том, что цена продажи является реальной. Далее написано, что стороны поставлены нотариусом в известность, что в случае возникновения спора они не могут ссылаться на то, что им не была известна реальная стоимость отчуждаемой части доли. Короче, Гражданочка подписалась под тем, что цена продажи правильная и говорить про неправильность цены Гражданочка никогда не будет.
Во-вторых, согласно договору, нотариусом сторонам разъяснено, что предоставленные для заключения договора документы могут содержать неполную информацию даже в случае добросовестности сторон сделки, в достоверности которой нотариус не может убедиться, в связи с чем заключение настоящего договора может привести к негативным последствиям. В то же время стороны заявили о готовности заключить оспариваемые договоры с учетом указанных обстоятельств.
В-третьих, стороны письменно заявили об отсутствии обстоятельств, вынуждающих их совершить данную сделку на крайне невыгодных для себя условиях.
В-четвертых, в материалах дела отсутствует переписка сторон и иные доказательства, свидетельствующие о наличии воли Гражданочки-продавца заключить договор именно при условии определения цены продажи доли в зависимости от стоимости чистых активов.
И самое главное, являясь Учредителем ООО с долей в уставном капитале в размере 65%, Гражданочка, действуя разумно и добросовестно, имела право и была обязана проявлять заинтересованность относительно деятельности ООО. В связи с чем Гражданочка могла легко получить необходимую финансовую и бухгалтерскую документацию. Или инициировать рассмотрение вопроса о проведении общего собрания участников, чтобы разобраться со стоимостью её доли.
Но Гражданочка не проявила должной разумности и осмотрительности, не использовала свои права участника ООО. Может быть ей кто-то мешал ознакомиться с бухгалтерской отчётностью? Или как-то ещё ограничивал её права Учредителя? Доказательств таких препятствий суд не увидел.
Гражданочка, в конце концов, раз на кону стояли миллионы, могла заказать профессиональную экспертизу. Пригласить аудиторов. Может и в этом ей кто-то мешал? Доказательств помех не было.
Что касается фиктивных расходных кассовых ордеров на сумму 43 828 077,57 рублей. Они были оформлены уже после заключения сделок и на финансовую картину состояния дел ООО на момент купли-продажи долей никак не повлияли.
Выводы и Возможные проблемы: Что тут можно сказать? Учредитель, конечно, может сидеть в «башне из слоновой кости» и не вникать в то чем занимается его ООО. Но тогда надо на тысячу процентов доверять тем, кто будет тебе выдавать информацию их этого ООО. Такой уровень доверия крайне редок. Поэтому, чтобы не искушать людей излишним объёмом доверия, лучше пригласить толкового аудитора или оценщика для правильного определения стоимости продаваемой доли. Это будет разумно и осмотрительно. Хотя в данном случае бросается в глаза удивительная «слепота» Гражданочки. Ведь был же баланс предыдущего года, где стоимость активов была так же 80 миллионов. Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Недостоверные сведения о финансовом состоянии».
Цена вопроса: Что-то в районе 52 миллионов рублей.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА ОТ 26.12.2019 N Ф09-9269/19 ПО ДЕЛУ N А50-392/2019
Замечание! В записке представлены лишь некоторые из документов, поступивших в системы КонсультантПлюс за последнюю неделю. Полную картину изменения законодательства Вы сможете составить, ознакомившись со всеми последними документами, добавленными в системы КонсультантПлюс.
[bookmark: _GoBack]Подготовлена ООО «Инженеры информации» и Центром Правовой Информации «ЭКСПЕРТ» с использованием материалов систем Консультант Плюс.
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