
Аналитическая Записка для Руководителя
РИСКИ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
№ 761 от 04 мая 2020 года 	      Риск не только опасности! Риск - это возможности!
Назначение аналитической записки – информировать руководителя организации о существующих и возникающих рисках законодательства, осложняющих его жизнь и работу.
Коронавирус (жизнь с оглядкой на него)
Для кого (для каких случаев): Жизнь продолжается и в новую эпоху.
Сила документа: Нормативные документы, обзоры КонсультантПлюс. 
Схема ситуации: КонсультантПлюс. «Карточка поиска». В поле «Вид документа» указали «Обзор», в поле «Когда получен» указали «Позже 26.04.2020». Смотрим. Ниже очень коротко приводим новости и документы, которые нам приглянулись. Это субъективное мнение.
Про гибкие режимы работы сотрудников. Тут тебе и удалённая работа, и дистанционная работа, и надомная работа. Разделение рабочего дня на части. Сменная работа. Отпуска. Простои. Неполное рабочее время. И другие варианты.
6, 7, 8 мая – нерабочие дни. Для всех, кроме организаций, работающих непрерывно, а также для других организаций, которые указаны в семи пунктах Указа Президента РФ.
Моряки и водители могут работать, но не забывать соблюдать самоизоляцию. После завершения международного (межрегионального) рейса водитель должен само-изолироваться, но только до убытия в очередной рейс. Можно и в кабине, если промежуток между рейсами невелик. 
Регистрация для получения пособия по безработице доступна через Единый портал госуслуг. Заработал сервис «Получение пособия по безработице и постановка на учет в центре занятости». Для лишившихся работы с 1 марта 2020 года и позже размер пособия составляет 12 130 рублей.
Президент РФ потребовал отчета по реализации мер поддержки граждан и экономики. Строго спрошено – как отрабатываются приказанные меры?! Напомнено, что 5 мая Правительством РФ должно рассказать, как будем выходить после майских праздников из режимов санитарных ограничений. 
Правительством РФ поддержит бизнес, выделит деньги застройщикам и обманутым дольщикам, кредиты предприятиям, производящим товары для борьбы с коронавирусом. Небольшой, но ёмкий документ с конкретными числами – кому и сколько миллиардов помощи.
Правительство изложило План преодоления экономических трудностей. В доступной и наглядной форме представлен перечень мер для преодоления. В целом показательно.
Торгово-Промышленная Палата рассказала о поддержке для бизнеса. Рассказано по порядку об основных вещах. Есть телефон и сайт, где можно спросить то, чего не нашёл, не понял.
С 1 мая 2020 г. ФНС России запущен специальный сервис для выплаты субсидий организациям и индивидуальным предпринимателям, занятым в пострадавших отраслях. На сайте ФНС России размещена промостраница с подробной информацией об условиях получения субсидии, ее размерах и процедуре предоставления.
Минэкономразвития России запускает чат-бот по мерам поддержки малого и среднего бизнеса, пострадавшего из-за пандемии коронавируса. Это чат-бот для Телеграмма. Поэтому ссылка на него в браузере не сработает – Телеграмм блокируется сами знаете кем. Но если взять эту ссылку http://t.me/economika_bezvirusa_bot и скопировать в Телеграмм, то бот заработает и с ним можно пообщаться. Кроме этого Министр Экономического Развития Максим Решетников написал, что если у вас есть трудности, то можно писать ему прямо в его Инстаграм: https://www.instagram.com/reshetnikov_mg/ Он разберётся и поможет. Пишите министру запросто.
С 1 апреля 2020 года страховые взносы малый и средний бизнес исчисляет по новому алгоритму ФНС. Письмо от ФНС РФ. В Приложении новый алгоритм начисления страховых взносов.
До 1 июня 2020 года ФНС РФ не будет взыскивать задолженности, арестовывать расчётные счета и имущество должников по налогам. За что ФНС РФ – отдельная благодарность! 
Установлен порядок перечисления сумм налогов (взносов) с «отложенным» сроком уплаты. Когда надо начинать платить «отложенные» налоги и взносы. Какими порциями.
Какое имущество считать движимым, а какое недвижимым? Государственная регистрация права на вещь не является обязательным условием для признания ее объектом недвижимости. Эти и другие нюансы в информации от ФНС РФ. 
Заемщики вправе, из-за коронавируса, получить кредитные каникулы дважды. Так объяснил Верховный Суд РФ. Кроме этого ещё целая куча вопросов рассмотрена и по кредитам, и по аренде, и по долгам, и по банкротству, и по уголовным делам. Весьма полезный документ!
О приобретении лекарств онлайн в период пандемии коронавируса. Роспотребнадзор отвечает на некоторые вопросы, которые возникают у граждан при покупке лекарств онлайн.
Санатории работать будут. Рекомендован порядок организации работы санаторно-курортных учреждений в условиях сохранения рисков распространения COVID-19.
Отдых детей в 2020 году, наверное, будет. Подготовлены рекомендации по организации отдыха и оздоровления детей в 2020 году. 
Расширен перечень госуслуг, предоставляемых онлайн. Граждане при покупке автомобиля смогут проверить на портале, находится ли он в залоге или лизинге. Организации смогут установить платежеспособность и техническое оснащение контрагентов.
Поверка счетчиков физлицами: что важно знать. Не сказать, что много нового, но кое-что есть.
Будут снижать минимальный размер первоначального взноса на ипотеку для семей с детьми. Хотят снизить до 15 процентов от суммы всего ипотечного кредита.
МВД о просроченных паспортах и водительских удостоверениях. Паспорта и водительские удостоверения, срок действия которых истекает в период с 1 февраля по 15 июля 2020 года, признаются действительными до их замены.
Ответы на вопросы студентов вузов, связанные с дистанционным обучением. Полезная информация для тех, у кого в семье есть студенты. И самим студентам полезно.
Профилактика и лечение коронавируса. Методичка, версия 6. В целом для врачей, но есть понятные и познавательные моменты для обычных граждан.
Выводы и Возможные проблемы: Новая реальность. Живём и действуем. 
Цена вопроса: Существование вашей Организации.
Где посмотреть документы: СПС КонсультантПлюс. 
Признание права собственности отсутствующим
Для кого (для каких случаев): Холишь, лелеешь свою недвижимость, а оказывается она чужая.
Сила документа: Постановление Арбитражного Суда Округа РФ. 
Схема ситуации: Судебный пристав арестовал здание Фирмы за долги. Здание продали с торгов Предпринимателю (ИП). Он подписал акт приема-передачи и стал здание восстанавливать, сдавать помещения в аренду, зарабатывать деньги. Бизнес процветал, но беда пришла откуда не ждали...
Лет через 10 после покупки здания Предпринимателем, заявились в здание посторонние лица и, потрясая выпиской из ЕГРП о праве собственности, попросили освободить все помещения. Оказалось, что через 10 лет после описанных выше торгов, Фирма (прежний владелец) продала здание какому-то Гражданину, который перепродал его какой-то Организации. И всё по Закону! 
Кто-то спросит: «Как же так вышло?!» А мы ответим: «Обычное, знакомое многим, разгильдяйство!» Купив здание с торгов, Предприниматель свое право собственности на него в ЕГРП не зарегистрировал. Даже при разводе с женой, когда делилось имущество, то суд своим решением оставил здание за Предпринимателем. И опять, имея на руках решение суда о разделе имущества, Предприниматель поленился обратиться в регистрирующий орган, чтобы здание за собой «железно застолбить». Всё это время здание числилось в ЕГРП за Фирмой, у которой здание было отобрано когда-то судебным приставом. Фирма подождала лет 10 – Предприниматель здание на себя не регистрирует. Фирма взяла и продала это здание Гражданину.
Когда «жареный петух» клюнул Предпринимателя в известное место, тут-то Предприниматель и забегал. Стал он предпринимать героические усилия по спасению здания, в которое столько было вложено. Побежал он в суд общей юрисдикции, пытался признать недействительной сделки по продаже здания Гражданину и продажу здания Гражданином. Но проиграл.
Тогда Предприниматель обратился в арбитражный суд и потребовал признать за ним право собственности на здание и истребовать здание из чужого незаконного владения. И опять проиграл. Первые две инстанции, ссылаясь на решение судов общей юрисдикции, отказали Предпринимателю.
Кассационный же суд указал, что решение суда общей юрисдикции не в пользу Предпринимателя не означает, что арбитражному суду нельзя рассматривать этот спор. У арбитражного суда может быть и своя точка зрения – отличная от суда общей юрисдикции. Поэтому – давайте разберёмся! 
При новом рассмотрении суды пришли к выводу о том, что было злоупотребление правом и конечный приобретатель здания вовсе не является добросовестным. И вот почему.
1) Предприниматель непрерывно владел зданием, содержал его в надлежащем порядке, оплачивал коммунальные услуги, заключал договоры с арендаторами;
2) Все документы по покупке недвижимости с торгов оформлены надлежащим образом, здание оплачено и передано Предпринимателю по акту приема-передачи, отсутствует только запись в ЕГРП.
3) По двум спорным договорам купли-продажи здание фактически не передавалось ни Гражданину, ни от Гражданина какой-то Организации. Здание ни на минуту не выбывало из пользования и владения Предпринимателя. Акты приема-передачи были подписаны формально, что подтверждено показаниями директора Фирмы. Оформление договоров купли-продажи без передачи вещи от продавцов к покупателям являются действием в обход закона с противоправной целью, которое направлено на заведомо недобросовестное осуществление гражданских прав. Фактически действия сторон сделок свидетельствуют о злоупотреблении правом.
4) Цены сделок в 6 раз ниже рыночной, малый промежуток между сделками свидетельствуют о реализации имущества лишь в целях создания добросовестного конечного приобретателя.
По документам, придраться не к чему. Обе продажи осуществляли продавцы, за которыми зарегистрировано право собственности в ЕГРП. Но суд указал, что добросовестного приобретателя должны были насторожить заниженная цена и слишком быстрая (через 4 месяца владения) перепродажа. И самое главное – имущество следует передавать не формально – бумажкой, а в живую, по месту нахождения объекта. А этого сделано не было.
Выводы и Возможные проблемы: Как зарегистрированы права на недвижимость, которой вы давно владеете? Всё ли с вашей недвижимостью в порядке? Строка для поиска в КонсультантПлюс: «Признание права собственности отсутствующим».
Цена вопроса: Здание стоимостью более 18 миллионов рублей.
Где посмотреть документы: КонсультантПлюс, Судебная Практика: ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА ВОЛГО-ВЯТСКОГО ОКРУГА ОТ 13.12.2019 N Ф01-6410/2019 ПО ДЕЛУ N А17-5432/2016
Замечание! В записке представлены лишь некоторые из документов, поступивших в системы КонсультантПлюс за последнюю неделю. Полную картину изменения законодательства Вы сможете составить, ознакомившись со всеми последними документами, добавленными в системы КонсультантПлюс.
[bookmark: _GoBack]Подготовлена ООО «Инженеры информации» и Центром Правовой Информации «ЭКСПЕРТ» с использованием материалов систем Консультант Плюс.
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